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О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е

I. УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Уставни основ за доношење Закона о националној бази података за спречавање и борбу против тероризма садржан је у члану 42. Устава Републике Србије. Ставом 1. наведеног члана Устава предвиђено је да је заштита података о личности зајемчена, а ставом 2. да се прикупљање, држање, обрада и коришћење података о личности уређују законом.

Уставни основ за доношење закона садржан је и у одредби члана 97. став 1. тачка 4. Устава Републике Србије, према којој, Република Србија, између осталог, утврђује и обезбеђује одбрану и безбедност Републике Србије.
II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА
Превенција и борба против тероризма представља значајно питање остваривања циљева безбедносне политике у настојању да се заштити национална безбедност, али и остваривањa спољнополитичких приоритета Републике Србије у настојању да се обезбеди трајна глобална и регионална стабилност.   

Универзални карактер тероризма, као претње по основне вредности на којима почивају савремена демократска друштва, условио је неопходност континуиране и широке сарадње држава на глобалном и регионалном плану ради успостављања заједничког приступа, који се приоритетно реализује кроз Уједињене нације и друге међународне организације. У оквиру безбедносне политике и суочавања са актуелним безбедносним изазовима Република Србија, као кандидат за чланство у Европску унију (ЕУ), преузела је обавезу активног доприноса, учешћем у оквиру европских политика у борби против тероризма, као и на билатералном плану уз поштовање опште прихваћених међународних принципа и стандарда. 

На плану остваривања ових циљева безбедносни политике Републике Србије, Владе Републике Србије је својом одлуком 05 број 02-8014/2017 од 25. августа 2017. године, на предлог Министарства правде, образовала Радну групу за успостављање националне базе података за борбу против тероризма, као привремено радно тело Владе („Службени гласник РСˮ, број 80/17). 

Наведеном одлуком, између осталог, радна група има задатак да изради предлог нормативног оквира који представља основ за успостављање Националне базе података за борбу против тероризма (у даљем тексту: Национална база), као и само успостављање ове базе која ће обезбедити ефикасну размену података и информација између државних органа надлежних за превенцију и борбу против тероризма у Републици Србији.

Успостављање ове базе представља део општих напора Републике Србије на плану унапређења система за превенцију и борбу против тероризма. Истовремено, успостављање Нацнионалне базе представља реализацију планиране активности у Акционом плану за Преговарачко поглавље 24 – Правда, слобода и безбедност за приступање Републике Србије ЕУ и Акционом плану за спровођење Националне стратегије за спречавање и борубу против тероризма за период 2017-2021. година, коју је Влада донела 12. октобра 2017. године („Службени гласник РС“, број 94/17).
С тим у вези, доношење посебног прописа законске снаге наметнуло се као једино могуће решење када је у питању успостављање правног основа за формирање Националне базе, посебно са становишта поштовања Устава и очувања јединственог правног поретка Републике Србије.
Доношењем Закона о националној бази података за спречавање и борбу против тероризма успоставиће се јединствен правни оквир базиран на компаративним решењима и доброј европској пракси у овој области. Решења садржана у овом закону имају за циљ да са једне стране, на довољно јасан и прецизан начин, уреде процедуре похрањивања података у базу, њену садржину, приступ подацима, њихово коришћење и заштиту, са посебним нагласком на поштовању међународних стандарда заштите људских права и слобода. Са друге стране, ова решења имају за циљ да обезбеде ефикасну размену података између државних органа надлежних за превенцију и борбу против тероризма и тиме подигну способност система безбедности у Републици Србији да благовремено и ефикасно одговори на ову претњу.
III. ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ   РЕШЕЊА


Чланови 1. до 3. Нацрта закона чине уводне одредбе.

Чланом 1. Нацрта закона одређен је предмет закона, односно предвиђено је да се законом уређује успостављање и садржина јединствене националне базе података за спречавање и борбу против тероризма, приступ, коришћење и заштита података, надзор и контрола над спровођењем закона, као и друга питања од значаја за њено функционисање и развој.

Чланом 2. Нацрта закона прописано је значење најважнијих израза у закону, односно дата су значења појмова: Националне базе, податка, недлежног органа, индексираног лица, као и појам тероризма, терористе, терористичке активности и терористичке организације.

Чланом 3. Нацрта закона уређени су циљ и сврха Националне базе. Када је у питању циљ због којег се успоставља Национална база, предвиђа се да се Национална база  успоставља у циљу ефикасне размене података и информација између надлежних органа.

Имајући у виду да Национална база, између осталог, садржи и податке о личности, предвиђена је сврха у коју се могу користити подаци из Националне базе, односно одређено је да се подаци из Националне базе могу користити у сврху спречавања претње од тероризма, благовременог откривања и документовања терористичке активности и кривичног гоњења. Такође је дато ограничење да се подаци из Националне базе могу обрађивати само на начин да би се постигла сврха обраде за коју су подаци прикупљени. 
Члан 4. Нацрта закона уређује успостављање Националне базе. Предвиђено је да се Национална база састоји од основне платформе (која је смештена код Безбедносно-информативне агенције) и појединачних сервиса за приступ основној платформи.
Такође, истим чланом прописана је обавеза надлежних органа да податке одређене овим законом унесу у Националну базу, односно да Националну базу успоставе и воде. Обавеза уношења података подразумева да се у Националну базу уносе већ прикупљени и обрађени подаци и заснована је на принципу индексирања лица на основу већ прикупљених, обрађених и ускладиштених податка у постојећим базама надлежних органа. Истим чланом (став 4) одређује се и администратор податка садржаних у овој бази.

Чланом 5. Нацрта закона прописана је садржина Националне базе. Предвиђено је да Национална база садржи индексирана лица са листа означених лица Уједињених нација и других међународних организација у којима је Република Србија члан; са националне листе успостављене на основу закона који уређује ограничавање располагања имовином у циљу спречавања тероризма; са консолидоване листе успостављена на основу закона који уређује међународне мере ограничавања, као и из постојећих база надлежних органа успостављених у складу са законом, што укључује лица која су осумњичена, оптужена или осуђена за кривично дело тероризам и са њим повезана кривична дела.
У чл. 6. до 10. Нацрта закона – прописују се индексирање лица, приступ подацима и коришћење података из Националне базе, у смислу да се у Националну базу индексирају и складиште основни подаци о физичким лицима, правним лицима, као и групама или организацијама, укључујући прикривено индексирање и размену проширених података, да приступ подацима у Националној бази има ограничен број овлашћених лица надлежних органа, под условом да су подаци неопходни за обављање послова из делокруга његовог рада и да поседују сертификат за приступ тајним подацима одговарајућег степена тајности, као и да се подаци могу користити у циљу провере да ли се резултат претраге поклапа са одређеним лицем или одређеном информацијом у вези са обављањем послова на спречавању и борби против тероризма.

У чл. 11. до 13. Нацрта закона уређена је заштита података садржаних у Националној бази. Предвиђено је да се подаци садржани у Националној бази чувају у електронској форми и штите у складу са одредбама закона који уређује заштиту тајних података, закона који уређује заштиту података о личности и закона који уређује информациону безбедност. Прописана је и обавеза надлежних органа и администратора да предузимају опште и посебне мере заштите.
У чл. 12. и 13. Нацрта закона прописана је одговорност надлежних органа који уносе податке у базу, као и одговорност администратора базе. 
У члану 14. Нацрта закона уређен је надзор и контрола над његовом спровођењем, односно применом. Прописано је да надзор над спровођењем закона врши министарство надлежно за послове правосуђа, а да контролу примене мера заштите података о личности врши државни орган надлежан за заштиту података о личности, док контролу примене мера информационе безбедности врше надлежни органи у складу са одредбама закона који уређује информациону безбедност.

Чланови 15. и 16. Нацрта закона садрже прелазне и завршне одредбе, којима се прописује рок успостављања Националне базе и ступање на снагу овог закона. Предвиђено је да ће се Национална база успоставити у року од једне године од дана ступања закона на снагу, као и да ће надлежни органи индексиране податке у Националну базу унети у року од годину дана од дана њеног успостављања. 
IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА ПРИМЕНУ ЗАКОНА

Процењује се да финансијска средстава потребна за извршење овог закона износе 12.000.000 динара, и то за набавку опреме и услуга у виду хардвера, софтвера, лиценци, опреме за пренос података и опрема за крипто-заштиту, које је потребно обезбедити у буџету Републике Србије за 2019. годину, у оквиру Раздела ‒ Безбедносно-информативна агенција.
