Даме и господо ,

Наша земља креће се кроз транзицију већ дуже од једне деценије. Нажалост у нашој земљи организовани криминал и корупција су тамна страна те транзиције. Уместо да смо у транзицију улазили изградњом правног система, његовим јачањем и остваривањем потпуне владавине права, кренули смо са економском трансформацијом и приватизацијом. Да подсетимо шта је Фридман говорио: ”Када сте улазили у транзицију рекли су вам да су вам битне само три ствари- 1. приватизација, 2. приватизација и 3. приватизација. А погрешили смо, била нам је битна само једна ствар, а то је владавина права”.
Неефикасно правосуђе и слаба полиција играју битну улогу у порасту организованог криминала и корупције.
Организовани криминал и корупција су претња безбедности и развоју нашег региона.
Сведоци смо да су се  током претходне две деценије криминалци у нашој земљи веома добро организовали и повезали са криминалцима из суседних земаља, као и земаља бивше југословенске федерације. То их је учинило моћним. С друге стране, управо у том периоду дошло је до наглог слабљења државе. 

Организовани криминал управо користи корупцију као своје главно оружје. Они купују политичаре, економисте, судије, тужиоце, професоре. Кога год, односно ко год им затреба. Врши се лак продор кроз порозне институције система. Толико су моћни да постављају своје људе на изузетно високе положаје. Када посматрате неке економске одлуке које су донете у протеклом периоду, или читате пресуде виших инстанци суда, постане вам јасно да те одлуке нису доношене у име народа и за бољитак друштва, већ за криминалну организацију и криминализацију друштва.
Брана организованом криминалу су снажне, моћне и ефикасне институције. Као министар правде и државне  управе истакао бих потребу за снажењем институција, које јесу главна одступница криминалу. То су полиција, тужилаштва и судови.

Одлучили смо да станемо на крај корупцији и организованом криминалу. Главна одступница криминалу су полиција, тужилаштва и судови. Морамо да их ојачамо. Како? На сваки могући начин! Морамо обучавати наше судије и тужиоце, савременим методама борбе против организованог криминала и корупције, довести и запослити најбоље људе у правосуђе,  и успоставити систем позитивне селекције, колико стручне толико и непоткупљиве и одлучне да истрају у борби за боље друштво са минимумом криминала. Обезбедити најбољи и најбезбеднији простор за рад, најбољу опрему и најсавременији кадар.
Али није довољно да само једна земља има овакву одлучну политику и намеру за обрачун са криминалом. Организовани криминал је прешао границе, учврстио се у свим околним земљама. Криминал се ујединио, а ми можемо да се супроставимо једино удружени и ако организовано  приступамо решењу ових проблема. 
У борби против организованог криминала неопходан нам је проактивни приступ. Шта то значи? То је жестока и снажна иницијатива полиције и тужилаштва, оперативни рад на прикупљању информација и реаговање на основу тих информација. Надзирање и контрола појединаца, објеката, иституција које својим понашањем изазивају сумњу да чине неко кривично дело, или да су на било који начин повезане са криминалним структурама. Спречавање да се криминалци увлаче у институције система, одакле изнутра уништавају државу. ЗКП предвиђа велики број доказних техника, надзор, оптичко и аудио снимање, прикивене операције. То је наше оружје, које морамо употрбити вешто и без оклевања. Са тужилачком истрагом која почиње од октобра и у редовним судовима имаћемо услове да наш систем буде  још јачи.
Сада је нови ЗКП у примени у специјалном Тужилаштву за организовани криминал и корупцију. До сада, могу да кажем да имамо сасвим добре резултате. Први резултат је много ефикаснији поступак, и олакшана комуникација између тужилаца и полиције. Све ово захтева и време и новац, али када упоредите са оним што добијате, закључак је јасан да смо само на добитку. Проактивни приступ значи да сви органи у земљи буду блиско повезани и усмерени на међусобну сарадњу. Тужилаштво и полиција, заједно са Управом за прање новца, Пореском управом, Агенцијом за борбу против корупције. Вођење финансијске истраге, праћења токова новца... Тако само делимично изгледа откривање, расветљавање и доказивање кривичних дела у борби против организованог криминала и корупције.
А шта проактивна истрага значи у овим нашим регионалним размерама? Морамо да формирамо заједничке истражне тимове, да успоставимо бољу сарадњу пограничних полиција и царина, националних агенција, регионалних организација, министарства иностраних послова, ДКП, ангажовање националних и међународних капацитета у овој борби.
Организовани криминал и корупција стварају сиромаштво у једном друштву. То касније изазива још последица, одлазак младих људи из земље, немире на улицама, низак културни ниво. Зато морамо сви јединствено стати на црту, као појединци, као државе, као регион и да дамо свој максимум у борби против  организованог криминала и корупције.
