Министарство правде и државне управе ради формирања електронске евиденције о сталним судским тумачима-преводиоцима у  складу са чланом 9. Правилника о сталним судским тумачима(„Сл.гласник РС“, број 35/10) расписује

ЈАВНИ ПОЗИВ ЗА ДОСТАВУ ПОДАТАКА ЗА ФОРМИРАЊЕ ЕЛЕКТРОНСКЕ ЕВИДЕНЦИЈЕ СТАЛНИХ СУДСКИХ ТУМАЧА-ПРЕВОДИЛАЦА
I

Позивају се сва лица која су решењем овог министарства постављена за сталног судског тумача-преводиоца да најкасније до 1. новембра 2013. године попуне све рубрике обрасца чији подаци ће бити садржани у будућој јавно доступној електронској евиденцији коју води Министарство правде и државне управе.
II
Образац за попуну-ажурирање података за сталног судског тумача-преводиоца се може преузети са интернет странице Министарства правде и државне управе http://www.mpravde.gov.rs/tekst/756/tumaci-i-prevodioci.php.
III

 У прилогу попуњеног обрасца потребно је доставити и фотокопију решења о постављењу за сталног судског тумача-преводиоца.

IV

Попуњени образац са прилозима је потребно доставити на адресу: Министарство правде и државне управе, ул. Немањина 22-26, Београд.
Особа задужена за контакт поводом Јавног позива за попуну података постојеће евиденције је Марко Драгомановић, телефон број:011/3622-342. 
