ЗАПИСНИК
ПРВОГ САСТАНКА РАДНЕ ГРУПЕ ЗА ИЗРАДУ
 АНАЛИЗЕ ИЗМЕНЕ УСТАВНОГ ОКВИРА
Радна група за израду анализе измене уставног оквира је одржала састанак дана 30. јануара 2014. године у просторијама Врховног касационог суда. 

Пристуни: Драгомир Милојевић, председник Врховног касационог суда и Високог савета судства; Др Данило Николић, државни секретар у  Министарству правде и државне управе; Снежана Андрејевић, судија Врховног касационог суда; Ђорђе Остојић, заменик Републичког јавног тужиоца; Бранко Стаменковић, посебни тужилац за високотехнолошки криминал, члан Државног већа тужилаца; Радован Лазић, председник управног одбора Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца Србије; Драгана Бољевић, судија Апелационог суда у Београду и председница Друштва судија Србије; проф. др Владан Петров, ванредни професор уставног права и продекан Правног факултета у Београду; проф. др Дарко Симовић, професор уставног права Криминалистичко- полицијске академије у Београду; проф. др Ирена Пејић, редовни професор уставног права Правног факултета у Нишу; Ана Ђуришић, секретар Радне групе, млађи саветник у Сектору за европске интеграције и међународне пројекте при Министарству правде и државне управе.
Драгомир Милојевић је поздравио све присутне и у складу са Одлуком о образовању Радне групе за израду анализе измене уставног оквира, донету од стране Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа у периоду од 2013-2018. године дана 29. новембра 2013. године, отворио први састанак. Појаснио је да је састанак заказан без предложеног дневног реда, јер је сматрао да је сврсисходно  да чланови изнесу своје ставове, предлоге начина рада и да се о након изнетог мишљења, чланови договоре о будућим активностима и поступањима. Задатак Радне групе јасно произилази из Одлуке о образовању. Навео је да је Удружење јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца Србије доставило предлог у виду полазних основа за нови уставни положај јавног тужилаштва. Предложио је да и све друге институције, чији су представници на састанку, доставе предлоге за израду анализе уставног оквира, као и да би професори могли израдити заједнички предлог.  
Драгана Бољевић је изразила задовољство именовањем у Радној групи и навела да је потребно радити са великом дозом ентузијазма и жељом за добром променом. Предложила је да се утврде правила рада у групи, тако што ће се донети Правилник о раду, регулисати начин гласања, и одредити да се и издвојена мишљења, ако их буде, уносе у Записник, као и да се тумачење, односно анализа устава, не врши само за главу V Устава, већ и за основна начела, односно целокупан текст.  Као један од недостатака Устава навела је неспомињање разрешења судија, а мишљења је да нови Устав би требао да регулише и ту ситуацију.

Проф. др Владан Петров је предложио вишефазни рад као и да не би требало да се пожурује са радом. Није подржао предлог о усвајању пославника о раду, јер се одлуке о оваковој радној групи требају доносити консензусом. Академска заједница коју чине три члана ове радне групе би требало урадити правну анализу уставних одредаба, и то тако што би се прво урадила анализа постојећих одредаба да би се добила општа слика Устава, затим би се опрезно донео конкретан предлог у делу који се односи на правосуђе са ослонцем и на неке друге делове са одговарајућим образложењем. Након тога би се могла заказати конференција где би се презентовао предлог. Предложио је члановима да изврше увид у зборник радова Фондације Центар за јавно право, под називом Судије у правном систему, који су уредили професори Един Шарчевић и Владан Петров, које је доставио свим члановима.

Др Данило Николић је навео да постоји решеност реализације Националне стратегије, да се неће улазити у независност судија и самосталност јавних тужилаца, као и да би требало имати у виду опште друштвене интересе. Прихватио је предлог Владана Петрова да полазна основца за рад Радне групе буде наведени зборник радова, а није се сагласио са доношењем пословника о раду. 
Радован Лазић се сложио са предлогом Владана Петрова да би требало урадити анализу постојећег стања, као и да полазне основе које су они као удружење доставили представљају предлог будућег рада.

Проф. др Ирена Пејић је навела да је добар предлог да се крене са кратком анализом Устава, али да се не улази у претерану анализу, већ да се прате смернице Националне стратегије. Можда би било добро одредити рокове за израду анализе.

Драгомир Милојевић је сматрао да не би требало донети правилник о раду, да се одлуке о радној групи требају доносити искључиво консензусом  и да не би требало да се роковима ограничава рад радне групе, а као буде постојало одвојених мишљења обавезно такве уносити у записник. Предложио је да нализа постојећег уставног оквира који би урадила академска заједница буде израђена до 15.04. ове године. 

Снежана Андрејевић је предложила да професори при изради анализе устава реше тихи сукоб између Уставног суда и суда опште надлежности, а све из разлога што Уставни суд поништава правноснажне судске одлуке, притом обавештавају само једну страну која је поднела жалбу, док друга страна ни јавни тужилац не знају за постојећу одлуку, а суд опште надлежности мора донети одлуку у року од 60 дана. Уставни суд својим одлукама не поштује диспозицију странака, одлуке не објављују у Службеном гласнику. Наведени сукоб јурисдикције је сматрала да би било потребно решити у што скоријем времену. Предложила је и раздвајање функција председника ВСС-а и ВКС-а, а све због огромне количине посла којег обавља председник. 
Чедомир Бацковић као секретар Радне групе се сложио са Драгомиром Милојевићем да би било добро да рад потребан за анализу се ограничи роком, затим да се мишљења саберу и размене и након тога одржи још један састанак на коме би се видело какав је напредак у учињеном. 

Драгомир Милојевић је наложио свим члановима да у року од 15 дана од састанка доставе своје предлоге, анализу и коментаре постојећег устава члановима академске заједнице који ће након тога урадити комплетну анализу постојећег устава до 15.04. ове године, као и дао налог секретару комисије да се размене подаци о члановима радне групе и то између самих чланова.

Проф. др Владан Петров је изнео предлог професора др Ранка Кече да се радна група прошири за још једног члана Слободана Орловића, професора Уставног права на Правном факултету у Новом Саду.

Драгомир Милојевић је навео да се предлог за именовање новог члана изнесе на седници Комисије која је и формирала Радну групу. Поздрави је све присутне и захвалио се на учешћу у раду Радне групе. 

Завршено у 11,30часова.
Записник припремила

Ана Ђуришић
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