Записник са осамнаесте седнице Савета за међународно приватно право, одржане 16. марта 2015. године са почетком у 12,00 часова у Министарству правдe
Д Н Е В Н И   Р Е Д:
1. Утврђивање предлога годишњег плана рада Савета;
2. У сусрет ратификацији Хашке конвенције о надлежности, меродавном праву, признању, извршењу и сарадњи у материји родитељске одговорности и мера за заштиту деце (1996)

a. Информација за судије о примени ове Конвенције;
б. Предлог за допуну Радне групе за израду закона о грађанскоправној заштити деце од незаконитог прекограничног одвођења и задржавања;
3. Хашка конвенција о међународном остваривању издржавања деце и других облика породичног издржавања (2007) – превод, одређивање централног органа, изјаве, резерве и образложење;
4. Хашка конвенција о споразумима о изабраном суду (2005);
5. Двострани уговори о правној помоћи у грађанским стварима – преиспитивање постојећих и предлози за измене;
6. Нацрт новог ЗМПП;
7. Именовање нових чланова Савета за МПП;
8. Разно 

a. Радна група за измену Закона о арбитражи

б.  Специјална комисија у вези примене Хашке конвенције о заштити деце и сарадњи у области међународног усвојења (1993).
Седници су присуствовали: проф. др Мирко Живковић, проф. др Маја Станивуковић, проф. др Владимир Павић, Јасминка Обућина, судија Привредног апелационог суда, др Славољуб Царић, начелник Одељења за међународноправне послове у Министарству спољних послова, Вукота Влаховић, правник у Одељењу за управно - надзорне послове у Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања, Снежана Ђурђевић, шеф Одсека за достављање у Министарству правде и Сања Станковић, саветник у Министарству правде.
Одсутни: проф. др Бернадет Бордаш, Снежана Андрејевић, судија Врховног касационог суда, Снежана Недељковић, шеф Одсека за заштиту имовине и остваривање алиментационих захтева у иностранству у Министарству финансија, Драган Вулевић, начелник Одељења за управно - надзорне послове у Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања и Љиљана Благојевић.
Проф. др Мирко Живковић је отворио седницу и изложио дневни ред. 
Тачка 1. 

У погледу прве тачке дневног реда проф. др Мирко Живковић је навео да се, према његовом мишљењу, рад у погледу појединих тачака прошлогодишњег плана рада Савета добро одвијао али да сматра да би ове године ствари могле и да се убрзају. Предложио је да се у овогодишњи план рада Савета уврсти:

1. Рад на изради Нацрта Закона о имунитету страних држава. С тим у вези потребно је упутити иницијативу Влади Републике Србије и Министарству правде за формирање радне групе за израду Нацрта овог закона; 
2. Рад на изменама Закона о арбитражи. У том погледу требало би, такође, упутити иницијативу ресорном министарству, у овом случају Министарству привреде, за формирање радне групе;

3. Електронски печат Apostillе. Ова тачка је и претходне две године била у годишњем плану рада Савета, а Министарство правде Словеније је већ понудило помоћ и размену искустава по овом питању;

4. Разматрање потребе ратификације Хашке конвенције „Издржавање“ (2007). Потребно је поново анализирати њен однос са Конвенцијом УН о остваривању алиментационих потраживања у иностранству (1956). Такође је потребно превести Конвенцију и размотрити ко би могао бити централни орган за примену Конвенције, као и које резерве и изјаве би Република Србија требало да да;

5. „The Hague Judgment Project“- Овај пројекат је веома важан за Републику Србију јер постоји велики интерес да се одлуке наших судова признају и извршавају у другим државама. Стога је неопходно обезбедити финансијска средства за учешће представника Србије на наредна два састанка Радне групе Хашке конференције за међународно приватно право који ће се одржати ове године;

6. Хашка конвенција о избору надлежног суда (2005) – потребно је наставити разматрање предности које би наша земља имала у случају ратифкације Конвенције. Ова тема се може разматрати крајем године, након регионалног скупа у Тузли.
Проф. др Маја Станивуковић је додала да би у годишњи план рада требало уврстити и преиспитивање и разматрање потребе ревизије постојећих двостраних инвестиционих споразума које је Република Србија закључила са око четрдесет држава. Наредне године се навршава десет година од закључивања многих од тих споразума, када се отвара могућност да стране уговорнице предложе одговарајуће измене тих уговора. Ти споразуми се међусобно разликују, па би стога требало урадити оговарајућу анализу тих споразума и предложити измене које би биле у интересу наше државе. 
Проф. др Владимир Павић се сложио са предлогом и истакао да је у том смислу потребно успоставити сарадњу са Министарством спољних послова. Тако би нам се отворила могућност да поново преговарамо о споразумима са свим земљама чланицама Европске уније. Додао је да треба обратити пажњу и на доношење Закона о страним улагањима. 

Проф. др Маја Станивуковић је додала да би требало прибавити информације по питању доношења Закона о страним улагањима, те да је неопходно да се у састав радне групе за израду Нацрта тог закона обавезно укључе и два члана Савета. Са тим предлогом сагласио се и проф. др Павић. 
Проф. др Живковић се сложио са овим предлозима и навео да је по том питању потребно упутити иницијативу Влади и Министарству привреде.


Такође, потребно је преиспитати постојеће двостране уговоре о правној помоћи и предложити одговарајуће измене.

Проф. др Живковић је додао је потребно наставити разматрање члана 8. Закона о јавним бележницима, али да није потребно да та тачка уђе у годишњи план рада Савета. Било би корисно уврстити је у дневни ред наредне седнице Савета.


Проф. др Станивуковић је додала да би Савет требало да упути и иницијативу за измену програма за полагање правосудног испита за испит из Међународног приватног права. Последњи програм је донет 1996. године, те је потребно ускладити и програм и литературу за полагање испита. 
ЗАКЉУЧАК
Савет је донео одлуку: 
а) Усваја се годишњи план рада Савета за 2015. годину.

б) Да се упути иницијатива Министарству правде за формирање радне групе за израду закона о имунитету стране државе;

в) Да се упути иницијатива Министарству привреде за формирање радне групе за измену Закона о арбитражи;
г) Да се упути иницијатива Министарству привреде да се у састав радне групе за израду Нацрта Закона о страним улагањима именују и два члана Савета за међународно приватно право.

д) Да се упути иницијатива Министарству правде за израду новог програма за полагање испита из Међународног приватног права у оквиру Правосудног испита.
Тачка 2.
У погледу друге тачке дневног реда, проф. др Живковић је дао реч Вукоти Влаховићу из Министарства за рад, запошљавање, борачка и социјална питања.

Господин Влаховић је навео да се у погледу Конвенције „Деца“ (1996) чека одобрење министра за даље упућивање предлога закона о потврђивању ове конвеције Влади РС. Навео је да очекује да се може очекивати усвајање овог закона до краја јуна ове године. 
Проф. др Живковић је навео да би након ратификације, требало упутити одговарајућа писмена информација судијама за примену Конвенције, по угледу на објашњење које је послато поводом ратификације Хашког протокола о меродавном праву за обавезе издржавања (2007) коме је наша држава приступила прошле године. Такође је додао, да би због односа ове конвенције са хашком Конвенцијом „Отмица деце“ (1980) требало упутити иницијативу Министарству правде за проширење радне групе за израду закона о спровођењу ове две конвенције, а доставити и копију записника Влади Републике Србије.
ЗАКЉУЧАК
Савет је донео одлуку да се упути иницијатива Министарству правде за проширење радне групе и наставак рада на изради закона о грађанскоправној заштити деце од незаконитог прекограничног одвођења и задржавања.
Тачка 3.
У погледу треће тачке дневног реда проф. др Живковић је навео да би требало оформити групу која је заинтересована за разматрање и рад на Конвенцији  „Издржавање“ (2007), пре свега за рад на преводу, изјавама, резервама, као и образложењу. Ту би требало укључити др Бернадет Бордаш, професорицу Правног факултета у Новом Саду, др Сању Марјановић, асистента Правног факултета у Нишу, Снежану Недељковић из Министарства финансија и др Гордану Ковачек Станић, професорицу Правног факултета у Новом Саду.
Проф. др Маја Станивуковић је предложила да се у тај рад укључи и др Петар Ђундић, доцент Правног факултета у Новом Саду. Такође је изразила спремност да  прегледа превод Конвенције.
ЗАКЉУЧАК
Савет је донео одлуку:

Формира се радна група за разматрање и рад на Конвенцији  „Издржавање“ (2007) у саставу: проф. др Бернадет Бордаш, проф. др Гордана Ковачек Станић, доц. др Петар Ђундић, др Сања Марјановић и Снежана Недељковић, шеф Одсека за заштиту имовине и остваривање алиментационих захтева у иностранству у Министарству финансија. 
Тачка 4.
У погледу четврте тачке дневног реда, проф. др Живковић је истакао да би се евентуална ратификација Хашке конвенције о споразумима о изабраном суду (2005) могла разматрати крајем године, након регионалног скупа у Зеници, где ће то бити једна од централних тема конференције. Известилац о тој теми биће господин Ханс ван Лоон, дугогодишњи Генерални секретар Хашке конференције за међународно приватно право.
ЗАКЉУЧАК 
Савет је донео одлуку да се потреба приступања Републике Србије Хашкој конвенцији о споразумима о изабраном суду (2005) размотри крајем године и евентуално тада упути предлог за њену ратификацију.
Тачка 5.

Проф. др Живковић је навео да би требало размотрити постојеће двостране уговоре о правној помоћи и потребу њихове ревизије. Ово је нарочито важно због односа двостраних уговора са вишестраним уговорима који регулишу иста питања. Томе у прилог говори и чињеница да је већина ових уговора закључена пре много година, те су њихове одредбе у пракси превазиђене. Констатовао је да већ постоји предлог Словачке за ревизију двостраног Уговора о правној помоћи. С тим у вези, требало би у писаном облику урадити предлог измена Уговора са Словачком и почетком априла упутити члановима Савета целокупан материјал и преглед догађања тим поводом. Даље је предложио да радна група у саставу проф. др Бернадет Бордаш, др Славољуб Царић и Снежана Ђурђевић састави листу уговора које би требало изменити у наредних шест месеци.
 ЗАКЉУЧАК
Савет је донео одлуку:

а) да се до наредне седнице Савета изради нацрт предлога измена двостраног уговора са Чехословачком у писаој форми;

б) да радна група у саставу: проф. др Бернадет Бордаш, др Славољуб Царић и Снежана Ђурђевић сачине листу двостраних уговора о правној помоћи у погледу којих је потребно иницирати поступак њихове ревизије.

Тачка 6.
Проф. др Живковић је поново указао да је рад на Нацрту Закона о међународном приватном праву одавно завршен и достављен Министарству правде (7. јула 2014. године) али да се из непознатих разлога у Министарству правде ништа не ради по том питању. Додао је да је важећи закон из 1982. године прилично застарео, да није усклађен са Уставом Републике Србије из 2006. године и да се у њему нигде не спомињу називи „Република Србијаˮ, „српски држављанинˮ, већ „СР Југославијаˮ, „југословенски држављанинˮ, „савезни орган” Тим поводом упутио је писмо министру правде и помоћнику министра, господину Давидовићу али није добио одговор.  

Проф. др Павић је додао да је нејасно зашто овај закон још увек није усвојен, посебно имајући у виду да је у питању политички неутралан закон. 


Проф. др Живковић је додао да у међувремену треба испитати могућност да ГИЗ финансира превод Нацрта ЗМПП-а на енглески језик, пошто је то потребно због упућивања Нацрта Европској комисији.
Тачка 7.
Проф. др Живковић је додао да је потребно што пре упутити предлог Влади за именовање нових чланова Савета. Према најновијим сазнањиима, Министарство правде ће у најскорије време предложити свог представника уместо Љиљане Благојевић која више не ради у Министарству правде. Савет је на претходој седници већ одлучио да за члана Савета буде предложен др Славко Ђорђевић, доцент Правног факултета у Крагујевцу.  
ЗАКЉУЧАК 
Савет је донео одлуку да се, након пријема предлога Министрства правде за именовање представника тог министарства у раду Савета, упути предлог Влади Републике Србије за именовање нових чланова.
Тачка 8.
Проф. др Живковић је навео да су измене Закона о арбитражи већ разматране у погледу прве тачке дневног реда. 

Додао је да је неопходно обезбедити представника наше државе на састанку Специјалне комисије за Конвенцију „Усвојење“ (1993) која ће се одржати јуна месеца 2015. године у Хагу. Додао је да се на састанцима Специјалне комисије, које се одржавају једном у пет година, разматрају питања од практичног значаја за примену Конвенције. Пошто је Република Србија ратификовала ову конвенцију 2013. године, неопходно је да неко из Министарства за рад, запошљаање, борачка и социјална питања, које је надлежно за примену Конвенције, присуствује овом састанку.
ЗАКЉУЧАК 
Савет је донео одлуку да се упути предлог Министарству за рад, запошљавање, борачка и социјална питања да обезбеди средства за присуствовање најмање једног представника тог Министарства састанку Специјалне комисије за Конвенцију „Усвојење“ (1993) која ће се одржати јуна месеца ове године у Хагу.
Проф. др Мирко Живковић се захвалио свим члановима Савета на учешћу и закључио седницу. 
У Београду,  16. марта 2015. године
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СЕКРЕТАР САВЕТА 


                        ПРЕДСЕДНИК САВЕТА
Снежана Ђурђевић                                                               проф. др Мирко Живковић
