О Б Р А З Л О Ж Е Њ Е


I. УСТАВНИ ОСНОВ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА


Уставни основ за доношење Закона о допуни Закона о јавном тужилаштву садржан је у одредби члана 157. став 1. Устава, према којој се оснивање, организација и надлежност јавног тужалаштва  уређују законом.     

II. РАЗЛОЗИ ЗА ДОНОШЕЊЕ ЗАКОНА

Одлуком Уставног суда УС ИУЗ број 428/2013 од 12. Јуна 2014. Године, објављеном oбjaвљeном у „Службеном глaснику РС”, бр. 111/14 oд 15. oктoбрa 2014. гoдинe, другa рeчeницa члaнa 75. стaв 2. Зaкoнa o jaвнoм тужилaштву („Службени  глaсник РС”, бр. 116/08, 104/09, 101/10, 78/11 – др. зaкoн, 101/11, 38/12 – УС, 121/12 и 101/13), кoja глaси: „Држaвнo вeћe тужилaцa дужнo je дa приликoм прeдлaгaњa кaндидaтa зa избoр зaмeникa oснoвнoг jaвнoг тужиoцa, прeдлoжи кaндидaтa кojи je зaвршиo пoчeтну oбуку у Прaвoсуднoj aкaдeмиjи, у склaду сa пoсeбним зaкoнoм.”, прeстaлa je дa вaжи.

Оваква одлука Уставног суда је уствари последица Одлуке Уставног суда ИУз брoj 497/2011 oд 6. фeбруaрa 2014. гoдинe, oбjaвљeнe у „Службени глaснику РС”, број 32/14 oд 20. мaртa 2014. гoдинe, којом су одрeдбe члaнa 40. ст. 8, 9. и 11. Зaкoнa o Прaвoсуднoj aкaдeмиjи („Службени  глaсник РС”, број 104/09), прeстaлe су дa вaжe. У образложењу наведене одлуке, између осталог, наведено је да се законом не може обавезивати Државно веће тужилаца да обавезно предлаже Народној скупштини за први избор за функцију заменика јавног тужиоца кандидате који су завршили почетну обуку на Правосудној академији, али да се законом могу прописати правила на основу којих би Државно веће тужилаца посебно вредновао завршену почетну обуку на Правосудној академији, у поступку предлагања заменика јавних тужилаца који се први пут бирају.

Из наведеног разлога, предложена је допуна Закона о јавном тужилаштву тако што се  прописују посебна правила за утврђивање стручности и оспособљености кандидата за заменика јавног тужиоца који се први пут бира за обављање функције заменика јавног тужиоца основном јавном тужилаштву, при чему су кандидати који су завршили почетну обуку на Правосудној академији ослобођени полагања посебног испита који организује Државног већа тужилаца, а завршна оцена са почетне обуке на Правосудној академији изједначена је са оценом на том посебном испиту.

III. ОБЈАШЊЕЊЕ ОСНОВНИХ ПРАВНИХ ИНСТИТУТА И ПОЈЕДИНАЧНИХ РЕШЕЊА


Чланом 1. Закона допуњује се Закон о јавном тужилаштву, на тај начин што се у члану 77. додају ст. 2. до 7., којим се у поступку предлагања кандидата за заменика јавног тужиоца основног јавног тужилаштва предвиђа провера стручности и оспособљености кандидата на посебном испиту који организује Државно веће тужилаца. Полагања овог испита ослобођени су кандидати који су завршили почетну обуку на Правосудној академији, а завршна оцена почетне обуку изједначена је са оценом на посебном испиту. На тај начин сви кандидати који су се пријавили за први избор за заменика јавног тужиоца основног јавног тужилаштва су изједначени, при чему се посебно вреднује завршни оцена са почетне обуке на Правосудној академији, а што је у складу и са образложењем које је дао Уставни суд у својој одлуци којим је утврдио да одрeдбe члaнa 40. ст. 8, 9. и 11. Зaкoнa o Прaвoсуднoj aкaдeмиjи нису у складу са Уставом.


Чланом 2. Закона одређено је да овај закон ступи на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.     


IV. ФИНАНСИЈСКА СРЕДСТВА ПОТРЕБНА ЗА ПРИМЕНУ ЗАКОНА


За спровођење овог закона није потребно обезбедити финансијска средства у буџету Републике Србије. 

