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РЕПУБЛИКА СРБИЈА 

СЕДНИЦА САВЕТА БЕЗБЕДНОСТИ

ТЕМА АГЕНДЕ: ММКТ
И З Ј А В А

Г-ђа НEЛA КУБУРOВИЋ

МИНИСТАР ПРАВДЕ РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

Њујорк, 6. јун 2018.
Поштовани председниче, даме и господо, чланови делегација, 
Захваљујем вам на прилици да вам се данас обратим у име Републике Србије. 
Република Србија у потпуности испуњава своју обавезу у погледу сарадње са Механизмом за међународне кривичне трибунале (ММКТ). Након гашења Међународног кривичног трибунала за бившу Југославију, пред ММКТ налазе се још само један првостепени и два жалбена поступка. 
Република Србија је ускладила своје законодавство са релевантним стандардима и омогућила сарадњу са ММКТ у вези са свим делима које је Савет безбедности у Статуту МКТЈ препознао као тешке међународне злочине. Тиме је Србија доказала посвећеност борби против некажњивости, која се јасно види кроз укупан број и ранг оптужених који су процесуирани и раније, пред Трибуналом. 

Република Србија омогућава Тужилаштву ММКТ слободан приступ свим доказима, документима, архивама и сведоцима. Очигледно, окончање рада Трибунала није утицало на сарадњу са ММКТ. Она се одвија беспрекорно, јер су сви примљени захтеви решени.  Одговори се достављају Тужилаштву ММКТ, судским већима и Секретаријату ММКТ, као и документација из архиве државних органа РС, а сведоци ослобађају дужности чувања државне, службене и/или војне тајне.
У фокусу сарадње са ММКТ је предмет против Јовице Станишића и Франка Симатовића, где је Тужилаштвo ММКТ у два захтева затражило обимну документацију, тачније 1.677 докумената на више хиљада страна. Република Србија је, одговарајући на захтев, на основу мишљења надлежних институција од којих изворно потиче ова документација, од Претресног већа ММКТ за њих затражила примену заштитних мера. У овом поступку је такође затражено сведочење припадника служби безбедности, које је Република Србија ослободила дужности чувања државне и службене тајне, а од Претресног већа затражила да одобри заштитне мере у поступку њиховог сведочења пред ММКТ.
Подсетићу да је у протеклих више од 20 година Република Србија доставила Тужилаштву МКТЈ, судским већима и одбранама окривљених на стотине хиљаде страница документације од којих велики део чак није ни коришћен у судскм поступцима. И поред обећања да ће тај део архиве бити враћен Србији, то се још увек није догодило.

У том контексту, желим да истакнем да питање архиве МКТЈ још увек није решено. Судбина и начин употребе архива МКТЈ повезано је и са питањем формирања информационих центара у државамa бивше Југославије. Иако је Србија приликом посете председника Агијуса Београду, показала спремност у вези са оснивањем таквог центра, и одредила представника мешовите радне групе, коју би поред српске стране чинили и представници МКТЈ (Трибунала). Србија до данас ни после две ургенције није добила одговор у вези са даљим корацима оснивања Центра. 
Уважени чланови Савета безбедности,

Република Србија непрекидно ради на унапређењу свог националног правосудног система, пратећи смернице одређене, између осталог, и Националном стратегијом за процесуирање ратних злочина. Влада Републике Србије је 20. фебруара 2016. године усвојила ту Стратегију дајући пуну подршку свим судским и извршним телима која су укључена у истражни поступак, као и свим организацијама којe надзиру и извештавају о овим поступцима као независни посматрачи. 
Одлуком Владе Републике Србије од 26. августа 2017. године основано је Радно тело за праћење спровођења Националне стратегије. Председник тог тела је министар правде, а поред представника свих релевантних институција, у његовом раду учествује и Тужилац за ратне злочине. До 31. марта 2018. године усвојена су два извештаја, а у току је и израда Трећег извештаја, који ће бити усвојен током јула. Сви извештаји се континуирао објављују на интернет страници Министарства правде на српском и енглеском језику.  

Тужилаштво Механизма је пружило пуну подршку радном тексту Тужилачке стратегије за истрагу и гоњење ратних злочина у Републици Србији 2018 - 2023. године. Тужилац (Брамерц) је још једном истакао своју опредељеност давању подршке српском Тужилаштву и тужиоцу за ратне злочине у остварењу мандата Тужилаштва у борби против некажњивости за ратне злочине. 
Тужилаштво за ратне злочине Републике Србије је усвојило Тужилачку стратегију за истрагу и гоњење ратних злочина у Републици Србији, 4. априла 2018. године.

Када говорим о имплeмeнтaциjи нaциoнaлнe и тужилaчкe стрaтeгиje, као и капацитетима  Tужилaштвa зa рaтнe злoчинe Републике Србије, истичем да је нeдaвнo изaбрaн jeдaн зaмeник тужиoцa, а да ће се избoр зa joш двa заменика јавних тужилаца завршити у наредних месец дана. Поред тога, током маја месеца ове године, Влада Републике Србије је обезбедила средства да се додатно повећају капацитети Тужилаштва, те је Министарство правде повећало број тужилачких помоћника за 4 и дало сагласност да се број заменика повећа још за 3. 
Поред тога, Правосудна академија ради на изради курикулума за обуку тужилаца и судија у циљу унапређења њиховог знања у истрагама и суђењима ратних злочина и заштите жртва и сведока. Та обука ће се спроводити у сарадњи са Тужиоцем Механизма.

Међутим, Тужилац Механизма у Извешају поздравља број решених предмета у Хрватској где је највећи број процесуиран у одсуству окривљених. Подсетићу да Тужилаштво за ратне злочине Србије има обустављених 30 поступака са више од 70 окривљених лица због њихове недоступности српским органима. Да ли то значи да Србија треба да примени институт суђења у одсуству како би имала задовољавајући број решених предмета?
Даље, Тужилац у Извештају наводи и да Србија не процесуира своје високорангиране функционере. Треба имати у виду да је велики број њих већ осуђен пред Хашким трибуналом, а да пракса хашког суда код ослобађања окривљених лица свакако утиче на критеријуме и стандарде код прогона од стране српских органа.
ашким т
Немогућност процесуирања ратних злочина почињених над Србима на подручју Косова и Метохије директна је последица константног одбијања Приштине да сарађује са Београдом и одговори на захтеве Тужилаштва за ратне злочине, што је потврђено и у Извештају  Тужиоца.
Господине председниче,
Након што је Механизам преузео предмет „Петар Јојић и Вјерица Радета“ од Међународног кривичног трибунала за бившу Југославију, судија појединац Aydin Sefa Akay наложио је Србији да се изјасни да ли је спремна да преузме процесуирање овог случаја.
Одговор Србије, уз претходно прибављено мишљење надлежног суда и тужилаштва (од 13. марта 2018.) био је да је Република Србија надлежна и спремна да води кривични поступак против Јојића и Радете, уз обезбеђење свих процесних гаранција за спровођење правичног суђења. 
Amicus Curiae тужиоца затражила је да се активно укључи у овај поступак, а судија појединац је одобрио овај захтев. Amicus Curiae је  поднела поступајућем судији поднеске којим се противи преузимању предмета од стране Србије, који су недуго затим, у форми налога суда, достављани Републици Србији, са обавезом да се у одређеном року изјасни о њима. Министарство правде је три пута одговорило поступајућем судији током априла и маја месеца ове године.
Није јасна сврха укључивања Amicus Curiae тужиоца, осим у смислу намере одуговлачења овог поступка. Посебно је забрињавајућ начин на који Amicus Curiae тужиоца коментарише компетентност српских правосудних органа, питање посланичког имунитета Јојића и Радете, и како „анализира“ јавно мњење у Србији. Сви ти наводи су ирелевантни за спровођење поступка пред судом, као независним органом. 

У интересу Републике Србије је да овај предмет процесуира. Још једном у име Републике Србије, потврђујем да постоји потпуна спремност да преузмемо овај предмет.

Господине Председниче, 

Очекујемо да ће Механизам преостале предмете окончати у разумном року и да неће пратити праксу Трибунала у појединим случајевима где су поступци трајали непримерено дуго.

Србија остаје посвећена процесуирању ратних злочина без обзира на националну припадност починалаца најтежих кривичих дела против човечности.

Успех у процесуирању зависи и од регионалне сарадње, која је тренутно најитензивнија са БиХ. 

Наглашавам да су српски прaвoсудни oргaни признaли oдрeђeнe судскe прeсудe из Босне и Херцеговине и да је дoшло дo прeузимaњa кривичног гoњeњa у појединим предметима, гдe су билe испуњeнe свe процесне прeтпoстaвкe. Током 2017. и 2018. године, пресуде судова БиХ су признате у седам случајева. На основу њих српски судови су изрекли казне затвора  у укупном трајању од 104 године. Сви осуђени су Срби. Један поступак чији поступак за признање је у току, не може се сматрати довољним како би се оспорила добра сарадња са Босном и Херцеговином, како је то наведено у Извештају.
Кaдa je рeч o сарадњи сa Републиком Хрвaтскoм, 23. марта 2018. године, у Београду је oдржaн сaстaнaк министaрa прaвдe, чиjи je рeзултaт биo фoрмирaњe двe Кoмисиje, које зa зaдaтaк имajу рaзмeну спискoвa лицa оптужених или осуђених за ратне злочине, као и израду билатералног уговора о решавању питања процесуирања ратних злочина. Прва комисија је одржала састанак 26. априла 2018. године, разменила спискове и договорила модалитете будуће сарадње. Очекујемо да ће и друга Комисија почети с радом током следећег месеца. Свакако, ово је битан корак у решавању билатералних отворених питања. 
Државни органи Србије учиниће све да се оствари и видљиви напредак у проналажењу несталих лица на простору Хрватске, БиХ и Косова и Метохије, и расветљавања њихових судбина. На томе раде заједно мешовите међувладине комисије Србије, Хрватске и БиХ. 

Поштовани председниче,

Као што сам рекла на прошлој седници Савета безбедности, иницијатива моје државе која се односи на извршење казне затвора у земљама порекла осуђених лица, помогла би да се постигне сврха кажњавања и ресоцијализације, што се не постиже у случајевима када осуђене особе служе казну затвора у далеким земљама. У њима не разумеју језик нити имају прилику за сусрет са породицама или са блиским особама. Нека од осуђених лица држе се у неадекватним условима и са неадекватном здравственом негом. О томе сведоче и писма Теодора Мерона упућена Естонским властима, последње упућено почетком маја 2018. године. Република Србија је спремна да пружи све гаранције да ће све мере бити обезбеђене у случају њиховог упућивања да наставе издржавање казне у Србији, као и да прихвата међународни надзор.
Забринути смо, господине Председниче, за здравствено стање неких оптужених и лица на издржавању казне. Механизам је одбио неке захтеве за пуштање на привремено лечење, иако су постојале гаранције Србије. После више месеци кашњења, затворски лекари су једном лицу, најзад прописали исту терапију коју су  још раније предложили лекари из Србије. И раније сам скретала пажњу да у појединим случајевима постоји неадекватна медицинска нега. То чиним и овај пут, у уверењу да то не сме да зависи од било чије грешке или манипулације, јер ради се о основном људском праву. 
На основу свега изнетог, слободна сам да закључим да Република Србија нема отворених питања са Резидуалним механизмом и да се сарадња одвија без проблема, а свакако очекујемо да то буде потврђено и у наредним извештајима.
Хвала господине председниче!
1

