ЗАПИСНИК ДЕВЕТЕ СЕДНИЦЕ КОМИСИЈЕ ЗА СПРОВОЂЕЊЕ НАЦИОНАЛНЕ СТРАТЕГИЈЕ РЕФОРМЕ ПРАВОСУЂА ЗА ПЕРИОД 2013-2018. ГОДИНЕ

Девета седница Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа за период 2013-2018. године је одржана дана 02.06.2014. године са почетком у 09,00 часова, у просторијама Народне скупштине, у улици Краља Милана број 14, у Београду.
Присутни су: 

Чланови, заменици чланова Комисије и чланови Секретаријата: Биљана Павловић, државни секретар у Министарству правде; Драгомир Милојевић, председник Врховног касационог суда; Јанко Лазаревић, судија Врховног касационог суда; Гордана Јанићијевић, заменик Републичког јавног тужиоца; Мирољуб Томић, члан Високог савета судства из реда судија (председавајући Комисије); Мајда Кршикапа, секретар Високог савета судства; Бранко Стаменковић, Посебни тужилац за високотехнолошки криминал; Петар Петровић, народни посланик, председник Одбора за правосуђе, државну у праву и локалну самоуправу Народне скупштине; Тања Томашевић Дамњановић, народни посланик, заменик председника Одбора за правосуђе, државну у праву и локалну самоуправу Народне скупштине; Љубица Милутиновић, судија Врховног касационог суда, члан Управног одбора Друштва судија Србије; Омер Хаџиомеровић, судија Апелационог суда у Београду, заменик председника Друштва судија Србије; др Горан Илић, заменик републичког јавног тужиоца, председник Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца Србије; Радован Лазић, председник Управног одбора председник Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца Србије; Драгољуб Ђорђевић, адвокат у Београду; Зоран Јеврић, потпредседник Адвокатске коморе Србије; Ненад Вујић, директор Правосудне академије;  проф. др Владан Петров, ванредни професор и продекан Правног факултета у Београду; Зорица Селечанин, извршитељ у Краљеву; Марија Савић, саветник у Сектору буџета у Министарству финансија; Сања Мрваљевић - Нишавић, шеф Одсека за политичке критеријуме и правду, слободу и безбедност у Канцеларији за европске интеграције; Чедомир Бацковић, помоћник министра правде у Сектору за европске интеграције и међународне пројекте (секретар Комисије); и Ана Ђуришић, млађи саветник у Министарству правде;

Чланови међународних организација: Мирјана Цветковић (EUD); Bianca Vandeputte (EUD); Силвија Пановић Ђурић (СОЕ); Гала Вујић (UNDP); Ивана Рамадановић Vainova (OSCE Mission to Serbia); Holger Hembach (OSCE Mission to Serbia); Andrija Gencel (ААМ); Halvor Gjengsto (IMT); Александар Момиров (Royal Norweigian Embassy); David Lewis (US Departmen of Justice); Никола Војновић (USAID) и Милан Николић (USAID).
Председавајући Мирољуб Томић је отворио девету седницу Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа за период 2013-2018. године. Утврдио је да су испуњени услови за рад Комисије и за пуноважно одлучивање. Поздравио је све присутне. 
Предложио је усвајање следећег дневног реда:
1. Усвајање Записника са осме седнице Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа за период 2013-2018, која је одржана 14. априла 2014. године;

2. Информисање о новом члану и заменицима чланова Комисије и избор заменика председавајућег;  

3. Информисање о раду Радне групе за израду смерница за реформисање и развој Правосудне академије;

4. Формирање радне групе за израду процене и анализе стања ради решавања имовинско-правних и инфраструктурних питања везаних за судове и јавна тужилаштва;

5. Формирање радне групе за анализу положаја судија поротника;

6. Формирање радне групе за анализу неопходних измена нормативног оквира ради унапређења положаја прекршајних судија;
7. Формирање радне групе за анализу положаја судијских и јавнотужилачких помоћника;
8. Информисање Секретаријата о потребној достави извештаја о раду у другом кварталу 2014. године;

9. Разно; 

Председавајући је констатовао да је Дневни ред усвојен једногласно.

Поводом тачке 1. Дневног реда, усвајање записника са осме седнице Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа за период 2013-2018, која је одржана 14. априла 2014. године, председавајући је констатовао да нема примедби на тачку 1., те се приступило гласању. 

Записник је усвојен једногласно. 

Председавајући Мирољуб Томић је, поводом тачке 2. Дневног реда, информисао све присутне, да поједини чланови и заменици чланова нису више у саставу Комисије, како због престанка мандата услед престанка функције, тако и због стављања одлуке ван снаге којом су били именовани. Појединим заменицима чланова је престао радни однос. Влада Републике Србије је 25.05.2014. године усвојила Решење о разрешењу и именовању члана и заменика чланова Комисије. Разрешени су дужности Драгана Стојков, члан Комисије и др Данило Николић, Ненад Константиновић, Даница Чоловић и Лазар Ђуровић, заменици чланова Комисије. Именовани су, за члана Комисије, Александра Трешњев, извршитељ у Београду, а за заменике чланова Комисије Биљана Павловић, државни секретар у Министарству правде, Тања Томашевић Дамњановић, народни посланик, заменик председника Одбора за правосуђе, државну управу и локалну самоуправу Народне скупштине Републике Србије, Зорица Селечанин, извршитељ у Краљеву и Милена Бановић, шеф Одсека за планирање и стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва Канцеларије за сарадњу са цивилним друштвом. Министарство правде Републике Србије је дописом број 119-01-00192/2013-01 од 13.05.2014. године предложило Биљану Павловић, државног секретара, за новог заменика члана Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа, обзиром да др Данило Николић више не обавља функцију државног секретара у Министарству правде Републике Србије. Одбор за правосуђе, државну управу и локалну самоуправу Народне скупштине Републике Србије је, на 5. седници одржаној дана 20. маја 2014. године, одлучио да за заменика члана Комисије предложи Тању Томашевић Дамњановић, обзиром да Ненад Константиновић више није посланик. Извршни одбор Коморе извршитеља је одлуком број 3/2014-3 од 25.02.2014. године ставило ван снаге одлуку Извршног одбора бр. 18/2013-02 од 20.07.2013. године којом је извршитељ Драгана Стојков предложена за члана Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа за период 2013-2018. године, а извршитељ Даница Чоловић за њеног заменика. Истом одлуком су Александру Трешњев, извршитеља из Београда, предложили за члана Комисије, а Зорицу Селечанин, извршитеља из Краљева, за заменика члана. Канцеларија за сарадњу са цивилним друштвом је дописом од 14.05.2014. године предложило Милену Бановић, шефицу Одсека за планирање и стварање подстицајног окружења за развој цивилног друштва, за новог заменика члана Комисије за спровођење Националне стратегије реформе правосуђа, обзиром да Лазар Ђуровић, именовани заменик члана, више није у радном односу. 
Избор заменика председавајућег је део ове тачке дневног реда. Обавезе заменика председавајућег су регулисане Пословником Комисије. Након Неђе Јовановића, који, након именовања за државног секретара, више није у тој улози, председавајући је предложио за заменика Бранка Стаменковића, члана ове Комисије. Бранко Стаменковић је Посебни тужилац за високотехнолошки криминал, члан Државног већа тужилаца и Републичког јавног тужилаштва. Сви су добро упознати са његовим доприносом у раду ове Комисије. 
Ставио је предлог на дискусију.

Љубица Милутиновић је упитала да ли се предложени кандидат Бранко Стаменковић слаже са именовањем и прихватањем ове обавезе. Ово је навела јер је била у радној групи за израду смерница за реформисање и развој Правосудне академије са предложеним кандидатом, при чему је више пута изостајао из оправданих разлога. Ово наводи само из разлога да се провери са Бранком Стаменковићем да ли може да прихвати мандат, да се не дође у ситуацију да постоји заменик, а у ствари фактички га немамо. 
Мирољуб Томић се надовезао на речи Љубице Милутиновић и појаснио да је са Бранком Стаменковићем обавио разговор пре састанка и да га је г-дине Стаменковић уверио да може прихватити функцију. 

Бранко Стаменковић је потврдио да је разговарао са председавајућим око могућости именовања и избора за заменика председавајућег Комисије, да је са задовољством прихватио, да је предложено место једно од виталнијих у правосуђу, имајући у виду послове који су постављени Националном стратегијом и Акционим планом, као и преговори у преговарачким групама Поглавља 23. и 24. У сваком случају, захвалио се на кандидатури и ако буде изабран за заменика председавајућег своје радне обавезе ће ускладити са обавезама ове Комисије.
Љубица Милутиновић је навела да њена дискусија није била злонамерна и да није видела да је колега Бранко Стаменковић присутан, јер да јесте, претпоставила би да се сложио са кандидатуром. Уважила је све што је рекао, а посебно то што је изразио да ће бити спреман у извршавању предвиђених обавеза.

Мирољуб Томић је ставио предлог, да Бранко Стаменковић буде изабран за заменика председавајућег, на гласање.

Констатовао је да је предлог усвојен једногласно.

Мирољуб Томић је поводом тачке 3. Дневног реда: Информисање о раду Радне групе за израду смерница за реформисање и развој Правосудне академије, појаснио да је радну групу Комисија основала на једној од претходних седница сама Комисија и да је присутна председница сама радне групе Вида Петровић Шкеро, судији Врховног касационог суда.

Вида Петровић Шкеро се захвалила председавајућем и обавестила уважену Комисију о раду радне групе. Комисија је Одлуком и Одлуком о измени одлуке формирала радну групу, одржано је седам састанака, а као резултат рада донето је тридесет смерница и седам препорука. Смернице се односе директно на рад и функционисање Академије, а препоруке на могуће предлоге за измену закона и начин функционисања осталих државних органа који имају директан утицај на рад правосуђа или Академије. На првом састанку радна група је имала своју дискусију, на којој је договорено како ће се радити, с обзиром на могућу измену Уставу, да ли Правосудна академија треба да нађе простор у новом Уставу. То није био радни задатак радне групе али је размотрена као могућност и дошло се до закључка, да чак и ако дође до примене Устава, Академију не треба дизати на ниво Устава. Приликом рада радна група се сагласила да је Закон о Правосудној академији један веома добар закон, да неке одредбе нису довољно или уопште поштоване, те су због тога предложене смернице како би се рад Академије побољшао. Све је рађено у тежњи да постоји квалитетније правосуђе, а да Академија директно на то утиче, као и то да у самој Академији буде обезбеђена и иницијална и континуирана обука. Прибављена су потребна документа да би се донеле смернице. У пропратном писму се види да сва прибављена документа се налазе код секретара радне групе и могу се дати на увид, ако је потребно видети зашто је поједина смерница донета. Закључак је донет, на првој седници, да ће радна група радити и ако нема већину чланова присутних, све из разлога што су чланови, због врсте свог посла, били оправдано одсутни. Прибављана су и писмена мишљења, а на основу њих, као и реченог на седницама, донете су смернице и препоруке. Покушано је да, кроз препоруке, се донесу мишљења и превазиђу проблеми иницијалне обуке, након донете Одлуке Уставног суда. Академији нису обезбеђена потребна средства за едукацију свих лица чија је обука предвиђена Акционим планом, те је мишљење радне групе да је треба ослободити истих и омогућити тиме вршење обука законом предвиђених корисника. Покушано је смерницама обезбедити транспарентност рада саме Академије, ради потпуног информисања. Указала је на једну техничку грешку у поднетим смерницама, под редним бројем 2. уместо „регионалном“ треба да стоји „републичком“.  
Чедомир Бацковић је изнео предлоге Секретаријата везано за тему Правосудне академије.  Од изузетне важности је рад Академије због саме реформе правосуђа. У току је донаторски Пројекат Краљевине Шведске, при крају је конкурс за избор експерата, који би требали да ураде студију за развој Правосудне академије. А сам квалитет кандидата који су се пријавили да учествују у пројекту је изван сваких очекивања. Постоје и мишљења разних организација, нпр. ОЕБС-а, са којима су сви упознати, као предлози за развој Академије. Очекује и од других организација мишљења и сугестије. Предложио је да се на основу добијених мишљења и смерница организује један или два округла стола, ради сазнања који правац је целисходан како би на крају Комисија заузела став које је то ултимативно решење везано за рад Академије.
Љубица Милутиновић је упитала г-дина Бацковића да ли поменуту групу ексерата чине само страна лица или има и домаћих? 

Чедомир Бацковић се изјаснио да се за експертску групу пријавио велики број лица, како страних, тако и домаћих.

Љубица Милутиновић је изнела један предлог: да члан експретске групе буде председник радне групе Вида Петровић Шкеро, управо да би у току рада групе могли да сагледавамо колико је то у складу са нашим могућностима и смерницама. 

Мирољуб Томић се сложио са предлогом г-ђе Милутиновић јер од значаја да председник радне групе учествује у раду експертске, као и да округлим столовима присуствује председник и чланови радне групе, као и чланови Комисије како би заједничким снагама дошли до одговарајућег решења. 
Чедомир Бацковић је навео да у самом задатку експертске групе је да се врши сарадња са председником радне групе, као и са свим заинтересованим лицима, ради доношења упоредне анализе. По природи ствари је резултат радне групе укључен. Председник радне групе не може бити члан експертске групе јер се за рад у тој групи плаћа и пријављује на одговарајући конкурс, али ће смеренице и препоруке експерти узети у обзир приликом давања анализе. Корисник пројетка је Правосудна академија.
Љубица Милутиновић је навела да је радна група уложила велики труд, да за исти није била плаћена, нити је очекивала, као и да чланови и заменици Комисије раде без новчане надокнаде. Нејасно јој је зашто сада када постоји експертска група којој се плаћа рад, у раду исте не може да учествује председник радне групе, јер се за рад плаћа. Зашто се и њој не би плаћало као и другим експертима? Не види у чему би то могло бити сметња. На другачији начин се посматра писани материјал када лице које га је саставило није присутно, него када јесте присутно. Мисли да би било веома корисно да председник радне групе, која је јако пуно радила, буде у самој експертској групи. Чини се нецелисходним и неприхватљивим да лице које је толико допринело не учествује у самом раду. 

Омер Хаџиомеровић је подсетио да је Правосудна академија настала трансформацијом Правосудног центра, да су центар основали Друштво судија Србије и Министарство правде. Донете смернице и препоруке се односе на тренутно стање и постојећи оквир. Мишљења је да радна група треба да настави започети посао, да је један део завршен где је указано на недостатак рада Академије, и да се делимично односи на упут да се треба применити постојећи закон, тј. да се рад Академије врати у законски оквир. По његовом мишљењу су смернице су одличан почетак, али и да би се исте могле и допунити. Смернице је схватио тако као да постојећи рад Академије би требало побољшати.  Мада, кључно питање није Академија већ спровођење самих обука. Сматрао је да у самим смерницама недостају одредбе о обукама, програма истих. Недостајао му је и други задатак ове радне групе, а то је реформисање рада Академије, тј. у ком смеру треба реформисати обуке. Добра је констатација да Академија не може обављати све законом предвиђене обавезе. Зато је мишљења да радна група треба наставити рад у правцу одређивања реформисања Академије. Није му јасна препорука под редним бројем 34.: “Извршити законске измене прелазних и завршних одредби у складу са тренутним потребама и стањем у Академији“. Која су то стања и потребе? Питање је доста сложено. Академија обучава приправнике, али за шта, јер шта он постаје када заврши приправнички стаж? Мишљења је да је радна група дала смернице у складу са оним што је у овом тренутку могла сагледати, али треба ићи корак даље. Овим питањима се баве и други, поред радне и експертске групе, нпр. ОЕБС, као и Друштво судија Србије. Долазиће представници осам земаља који ће поделити своја искуства. Питање рада Академије захтева даљи рад, укључење ове Комисије, као и можда дебату везано за развој и реформисање. Пита се шта следи након доношења ових смерница и препорука.

Мирољуб Томић је навео да се неће доносити коначна одлука или суд, јер се рад по овом питању наставља. А када се наредне активности приведу крају и скупе сва мишљења, сугестије и препоруке, као Комисија ћемо заузети свој коначни став о потреби даљег рада. 
Ненад Вујић је напоменуо да је унапређење континуирани процес и да је институција као што је Академија стално у процесу унапређења. Завршен је превод Статута Холандске академије која се након педесет година рада и даље унапређује и усавршава, а иста представља добар пример за нас. Након четири године рада, постоји искуство у раду са менторима. Смернице зависе и од других субјеката, нпр. критеријуме за менторе, али је јако тешко развити критеријуме када непостоје критеријуми за избор и унапређење звања за избор на функцију који требају бити базични основ на који би се надовезали. Сагласан је да дискусију треба отворити и водити у правцу одређивања унапређења и свесности обавеза које предстоје. 
Зоран Јеврић је навео да су му нејасни наводи г-дина Бацковића и г-дина Томића, као члану радне групе која је сачинила смернице, а која је имала задатак да протумачи закон након доношења одлуке Уставног суда, што је заиста и учињено темељно. Омогућено је учествовање свима који су желели да учествују у самом раду, као и достављање мишљења. Поставља се питање чему сада формирање експертске групе. Да ли је то пандам овој радној групи? Ако је не оснива Комисија ни Министарство правде, шта је онда? Да ли то неко, мимо ове Комисије, жели да решава питање Правосудне академије? Основа мора бити оно што је радна група доставила. Чини му се да на мала врата неко покушава да игнорише рад радне групе и да уведе другачија решења која нису оно што је радна група предложила. Која је функција и улога експретске групе, као и полазна основа? 
Вида Петровић Шкеро је дала одговор на питање г-дина Хаџиомеровића и навела да је радна група разматрала функционисање, могућности и законски оквир Академије, те је зато одвојила смернице од препорука. Радна група није имала мандат да предложи измене закона. Утврђено је да су законске одредбе добар полазни основ. Омогућено је да Академија паралелно ради са сарадницима из судова и тужилаштава, као и са полазницима иницијалне обуке. Академија има обавезу да врши едукацију судијских и тужилачких помоћника и да уручује сертификате о завршеној обуци. На основу дугог радног стажа, судијски или тужилачки помоћник, чак и ако није похађао иницијалну обуку на Академији, треба да добије сертификат да је исту завршио, баш због описа посла који обавља. Указала је да су се сви сложили да је у овом периоду континуирана обука била занемарена и да Програмски савет има далеко веће обавезе имајући у виду законску регулативу и да се мора указати континуирана обука судијама и тужиоцима, јер је то један од критеријума за напредовање. У дискусији су чланови радне групе имали у виду како функционише Академија, колико мало има запослених, као и тежњу Академије, у трајању од тринаест година, да обезбеди квалитетно правосуђе. Мора се схватити да је буџет Академије ограничен и да функционише на бази донација. Смернице су дате имајући у виду шта се тренутно може учинити, а у погледу хтења и остварења онога што закон каже, а речено је да је закон добра основа. Потребно је објавити смернице и препоруке на сајтовима релевантних институција чији су представници чланови Комисије, ако ништа друго онда због транспарентности, као и да се види резултат рада радне групе. 
Драгољуб Ђорђевић је приметио шта би требало бити релевантно у погледу Стратегије реформе правосуђа у погледу перспективе постојања Правосудне академије. Потребно је одлучити којем систему ћемо се приклонити, да ли немачком, америчком или пронаћи средње, прихватљиво решење. Треба пронаћи којем моделу се треба приклонити након рада радне групе. 

Чедомир Бацковић је предочио да смернице и препоруке за реформисање и развој Правосудне академије, тј. једне од основних носилаца реформе правосуђа, опсег смерница превазилази значајно могућности било кога од нас овде појединачно или било које групе која је као таква формирана. Било који други приступ, а у светлу резултата је добродошао. Хоризонтална заступљеност транспарентности у Стратегији је таква да сва лица или групе дају своја мишљења или доприносе у светлу реформисања правосуђа које не функционише најбоље. Како је у питању врло значајна ствар, не би требало да смета страни или домаћи допринос. Постоје међународни пројекти, донаторски који се састоје да страни или домаћи ексерти по важном питању дају свој извештај који никога ни на шта не обавезује и који приликом израде извештаја узму у обзир оно што већ постоји. 
Љубица Милутиновић је указала да је ова Комисија формирана да прати спровођење Националне стратегије реформе правосуђа и одговорна је за њено спровођење. У центру Стратегије је Правосудна академија, која је национална институција, служи за обуку српског правосуђа уз уважавања и примену европских стандарда јер се тежи да закони и пракса буду у складу са европским стандардима. Добродошла је свака сугестија и помоћ. Међутим, да би се добро реформисао рад и развој Правосудне академије није потребно одлучивати о моделу који ће се применити, већ је довољно применити донети закон. Питање је примена закона. Ако се формира радна група или страни пројекат, који ће дати сугестије или извештај, исти ће бити плаћен. Наравно, то неће платити Република Србија, већ страни донатор, али ће се то свакако писати као донација српском правосуђу. Због тога мисли да Комисија треба верификовати састав експертске групе, односно да буде упозната ко је у саставу радне групе. Сматра да, као Комисија треба се изјаснити, након формирања експертске групе, да ли ће група дати неки нови квалитет у погледу Академије. Мандат радне групе за израду смерница је био побољшање рада и праћење спровођење Закона о Правосудној академији, који, у великом делу, није спровођен, јер нису урађени програми, а све је то наведено у смерницама. 
Ненад Вујић је навео да се траже јасни критеријуми, односно да се утврди како се дошло од пет хиљада кандидата које се јавило на конкурс, до педесет изабраних кандидата. То је основна поетна обучавања и тестирања. Тренутно се ради на томе, а то је сврха обуке.

Зоран Јеврић је навео да се опет налазимо у ћорсокаку. Имамо предлог радне групе да је потребно објавити смернице и препоруке на сајтовима институција. Ако Комисија не формира више ниједну радну групу са истим или сличним задатком, онда сви остали који желе на било који начин да допринесу својим добронамерним препорукама покажу у ком правцу треба у погледу Правосудне академије треба ићи, они то могу, али то не можемо овако радити.  Имамо Закон, смернице и препоруке. Предложио је да се усвоји предлог радне групе за постављање смерница и препорука на сајтовима свих релевантних институција чији су представници чланови Комисије.
Мирољуб Томић је навео да се препознаје заједничка жеља и хтење, а то је потреба за учешћем свих оних који би добронамерно да помогну у циљу развоја и реформисања Правосудне академије. Ставио је на гласање предлог радне групе за постављање смерница и препорука на сајтове релевантних институција. 
Председавајући је констатовао да је предлог усвојен једногласно. 

Мирољуб Томић је, поводом тачке 4. дневног реда, предложио да, на основу писмених предлога институција, чланови радне групе за израду процене и анализе стања ради решавања имовинско-правних и инфраструктурних питања везаних за судове и јавна тужилаштва буду Драгана Бољевић, као представник  Друштва судија Србије, Александар Стоиљковски, као представник Високог савета судства, Слободан Поповић, као представник Министарства правде, Снежана Марковић, као представник Републичког јавног тужилаштва и Даринка Манић, као представник  Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца. Секретар радне групе би била Ивана Крпина, која чини део секретарија Министарства правде. Чланови ће на првом састанку изабрати председника радне групе. Дозвољено је да се састав радних група проширује, предлагањем нових чланова које ће изабрати Комисија.
Председавајући је констатовао да је предлог усвојен једногласно. 

Мирољуб Томић је, поводом тачке 5. дневног реда, предложио да, на основу писмених предлога институција, чланови радне групе за анализу положаја судија поротника буду Бранка Банчевић, представник Високог савета судства, Биљана Павловић, представник Министарства правде, Иван Ђокић, представник Академске заједнице. Секретар радне групе би била Ана Ђуришић, која чини део секретарија Министарства правде.
Председавајући је констатовао да је предлог усвојен једногласно. 

Мирољуб Томић је, поводом тачке 6. дневног реда, предложио да, на основу писмених предлога институција, чланови радне групе за анализу неопходних измена нормативног оквира ради унапређења положаја прекршајних судија буду Мирјана Ивић, представник Високог савета судства, Снежана Миленковић, представник Министарства правде, Милан Мариновић, представник Основног прекршајног суд и Вања Бајовић, представник Академске заједнице. Секретар радне групе би била Ана Ђуришић, која чини део секретарија Министарства правде
Председавајући је констатовао да је предлог усвојен једногласно. 

Мирољуб Томић је, поводом тачке 7. дневног реда, предложио да, на основу писмених предлога институција, чланови радне групе за анализу положаја судијских и јавнотужилачких помоћника буду Соња Видановић, представник Високог савета судства, Биљана Павловић, представник Министарства правде, Снежана Бјелогрлић, представник Друштва судија Србије, Никола Стојановић, представник Републичког јавног тужилаштва, Ненад Стефановић, представник Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца, Ненад Вујић, представник Правосудне академије, Весна Сталетовић, представник Удружења јавних тужилаца и заменика јавних тужилаца, Филип Бојић, представник Академске заједнице. Секретар радне групе би била Ивана Нинчић, која чини део секретарија Министарства правде
Председавајући је констатовао да је предлог усвојен једногласно.
Мирољуб Томић је навео да је Канцеларија за сарадњу са цивилним друштвом, путем дописа, обавестила Комисију да тренутно нема довољно капацитета за представнике у радним групама.
Мирољуб Томић је, пре стављања на дискусију тачке 8. дневног реда, навео да је Комисији стигао допис Министарства правде, да уместо др Данила Николића, бившег државног секретара, предлажу као члана радне групе за израду анализе измене уставног оквира предлажу Биљану Павловић, садашњег државног секратара. Како је Комисија формирала радну групу, председавајући је предлог ставио на гласање.
Констатовао је да је предлог усвојен једногласно.

Поводом тачке 8. дневног реда информисање Секретаријата о потребној достави извештаја о раду у другом кварталу 2014. године, председавајући је дао реч секретару Комисије.
Чедомир Бацковић је навео, да према већ устаљеном правилу, квартални извештаји ће се разматрати на седници која би требала бити 27. јуна, те је обавестио релевантне субјекте да би у разумном року требало их доставити.

Мирољуб Томић је замолио представнике релевантних институција, да кварталне извештаје доставе, закључно са даном 15. јуна 2014. године, како би благовремено били упућени свим члановима на увид. Обавестио је чланове Комисије да је Влада на својој седници 23.05.2014. године усвојила ажурирани Акциони план и објавила у Службеном гласнику. 
Председавајући се захвалио присутнима на учествовању у раду и закључио седницу. 


Завршено у 10,30 часова

Записник припремила

Ана Ђуришић   

                         


   Председавајући Комисије










  Мирољуб Томић

Записник верификовао

Чедомир Бацковић

