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      Република Србија

Основни суд у Јагодини

Су – I - 1 - 30/20
17.03.2020. године 
J а г о д и н а

            
На основу Одлуке о проглашењу ваннредног стања од 15.03.2020.године коју су донели председник Републике ( 02 број 2-1186/2020), председник Народне скупштине (820-447/20) и председник Владе (85-00-2/2020-01) у вези чл. 200 ст.5 Устава Републике Србије, на основу члана 3 и 6 Судског пословника и Препоруке за рад судова и јавних тужилаштава за време ванредног стања проглашеног 15.03.2020.године, председник Основног суда у Јагодини доноси 

У П У Т С Т В О 

О РАДУ СУДИЈА И ЗАПОСЛЕНИХ У ОСНОВНОМ СУДУ  У ЈАГОДИНИ

ЗА ВРЕМЕ ВАНРЕДНОГ СТАЊА

1.


Судије Основног суда у Јагодини рад по предметима обављаће у згради суда, осим ако је могуће обављање послова од куће, о чему ће бити донета посебна одлука председника суда. 


Запосленима који су старији од 60 година, запосленима који имају хроничне здравствене проблеме, као и запосленима који имају децу до навршених 12 година живота,  обављаће послове од куће уколико је то могуће, о чему ће бити донета посебна одлука председника суда. У случају да су оба супружника запослена у суду, омогућиће се  једном супружнику да послове обавља од куће, уколико је то по природи посла могуће.


 Рад запослених у суду биће организован тако да се обезбеди присуство само запослених који су неопходни за несметано обављање послова, о чему ће бити донета посебна одлука од стране председника суда. Управитељ писарнице, секретар суда, шеф рачуноводства,  шеф дактилобироа направиће план у вези присуства  запослених   који су неопходни за несметано обављање послова у складу са овим Упутством.

2.


Правосудна стража дежура непрекидно  и врши  контролу лица која улазе у зграду суда у циљу спречавања ширења заразе и болести. О начину контроле лице од стране правосудне страже председник суда ће донети посебну одлуку

3.
        Основни суд у Јагодини поступаће у кривичним предметима у којима је одређен притвор или  је предложено одређивање притвора, у предметима  по којима се поступак води  због  кривичног дела  недозвољена трговина из чл. 235 КЗ,  кривичног дела непоступање по здравственим прописима за време епидемије из чл. 248 КЗ и кривичног дела  преношење заразне болести из чл. 249 КЗ, у предметима где се као оштећени појављује малолетно лице, у предметима који се односе на насиље у породици, у предметима  у којима постоји опасност од застарелости, као и у предметима за кривична дела за које је примљен већи број кривичних пријава, а извршена су за време ванредног стања и у вези са ванредним стањем.

            У свим осталим предметима  главни претреси се одлажу.
4.

            У грађанским предметима пред Основним судом у Јагодини одлажу се сва рочишта у грађанскоправним споровима, спровођење извршних радњи у извршним поступцима и рочишта у ванпарничним поступцима, осим:

- у грађанскоправним споровима који су по закону хитни, 


- у односу  на хитне поступке из ванпарничне материје и извршне материје (поступцима у статусним стварима и предлозима за одређивање мере обезбеђења-претходне и привремене мере).

           У поступцима правне и међународноправне помоћи који се односе на легализацију исправа, поступаће се  уз претходну најаву председнику суда.

       У грађанским предметима  у којима се рочишта одржавају  у складу са овим Упуством, уважиће се писана молба за одлагање рочишта поднета од стране  пуномоћника – адвоката за учесника у поступку, уколико је исти старији од 60 година, има хроничне здравствене проблеме или има дете млађе од 12 година. Уз молбу се подноси писмени доказ о наведеним чињеницама као и писмена сагласност послодавца.
5.
        Пријем писмена вршиће се у канцеларији број 2  Основног суда у  Јагодини са могућношћу улазака само једне странке у канцеларију. Контролу улазака странака  у пријемну  канцеларију вршиће правосудна стража. 

           Странке могу вршити увид у предмете у писарницама Основног суда у Јагодини, али само у односу на предмете  по којима се  поступа у складу са овим Упутством. Потврде ће се издавати од стране суда само уколико подносилац укаже на оправданост хитног издавања, на начин  да се спречи ширење заразних болести.


          Информације о могућности, начину, времену и месту обављања предметних радњи биће истакнуте на видном месту у згради суда и на интернет презентацији Основног суда у Јагодини.
6.

          
    У свим  осталим предметима који нису наведени у овом Упутству,   претреси, рочишта и сваки други непосредни рад са странкама, биће одложени.

         ОСНОВНИ СУД У ЈАГОДИНИ, дана 17.03.2020. године.



                                         ПРЕДСЕДНИК СУДА


                                                              ЖАРКО МИЛАНОВИЋ

Дна: свим судијама, запосленима преко огласне табле суда  и фолдера „размена - обавештења“ на интерној мрежи суда
.                                                           

