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РЕПУБЛИКА СРБИЈА

ПРЕКРШАЈНИ СУД У ЈАГОДИНИ

СУ I - 1      15  /2020

Дана  17.03.2020. године 

Ј а г о д и н а 

На основу Одлуке о проглашењу ванредног стања од 15.03.2020. године  коју су донели председник Р.Србије ( 02 број 2-1186/2020) председник Народне скупштине (820-447/20) и председник Владе (85-00-2/2020-01) а у вези чл. 200. ст.5. Устава Републике Србије, Уредбе о мерама за време ванредног стања („Службени гласник Р.С броја 31/20), Уредбе о организовању рада послодаваца за време ванредног стања („Службени гласник Р.С броја 31/20), на основу члана 3 и члана 6 Судског пословника и Препоруке за рад судова и Јавних тужиолаштава за време ванредног стања проглашеног 15.03.2020.године (броја 112-01-557/2020-05 од 17.03.2020.године  , председник Прекршајног суда у Јагодини, Ненад Петровић доноси дана 17.03.2020. године

УПУСТВО О РАДУ СУДИЈА И ЗАПОСЛЕНИХ У ПРЕКРШАЈНОМ СУДУ У ЈАГОДИНИ

 ЗА ВРЕМЕ ВАНРЕДНОГ СТАЊА
1.


Судије Прекршајног суда у Јагодини рад по предметима обављаће у зградама у којима се налазе седиште суда у Јагодини и Одељења суда у Ћуприји, Деспотовцу и Свилајнцу осим ако је могуће обављање послова од куће о чему ће бити донета посебна одлука председника суда.


Запосленима који су старији од 60 година , запосленима који имају хроничне здравствене проблеме , као и запосленима који имају децу до навршених 12 (дванаест) година живота обављаће послове од куће уколико је то могуће, о чему ће бити донета посебна одлука председника суда. У случају да су оба супружника запослена у суду , омогућиће се једном од супружника да обавља послове од куће , уколико је то по природи посла могућа.


Рад запослених у суду биће организован тако да се обезбеди присуство само запослених који су неопходни за несметано обављање послова, о чему ће бити донета посебна одлука председника суда. Председник суда,  ШЕФ ПИСАРНИЦЕ,  Секретар суда , шеф рачуноводства, направиће план у вези присуства запослених који су неопходни за несметано обављање послова у складу са овим упутством.
2.


Правосудна стража дежура непрекидно и врши контролу лица која улазе у зграду суда у циљу спречавања ширења заразе и болести. О начину контроле лица од стране правосудне страже , председник суда ће донети посебну одлуку.

3.

Судије Прекршајног суда у Јагодини поступаће у предметима , где је поднет захтева за покретање прекршајног поступка против малолетних учиниоца прекршаја, односно где је оштећени малолетно лице , у предметима који се односе на насиље у продаци , јавни ред и мир , у предметима у којима постоји опасност од застарелости, у другим предметима за прекршаје за које је примљен већи број захтева за покретање прекршајног поступка, а прекршаји су извршени за време ванредног стања и у вези са ванредним стањем, као и у предметима где је неопходно одлуку донети у складу са чланом 308 Закона о прекршајима.


У осталим (редовним)  предметима где не постоји опасност застаре , заказана рочишта – суђења се одлажу.

4.


Пријем писмена вршиће се посебно одређеним просторијама за седиште и одељења суда и то:


За седиште суда у Писарници канцеларија број 201


Одељење у Ћуприји , у писарници 


Одељење у Деспотовцу у писарници 


Одељење у Свилајнцу у писарници 


 Са могућношћу уласка само једне странке у канцеларију.


Контролу уласка странака у наведене канцеларије вршиће правосудна стража.


Странке могу вршити увид у предмете у писарницама у седишту и одељењу Суда али само у односу на предмете по којима се поступа у складу са овим упутством.


Потврде ће се издавати од стране суда само уколико подносилац укаже на оправданост хитног поступања , на начин да се спречи ширење заразних болести.

5.


Информације о могућности , начину , времену и месту обављања предметних радњи биће истакнуте на видним местима  у згради  седишта суда као и и одељењима  као и  на интернет презентацији Прекршајног суда Јагодина.

6.

             Странке се о току судских предмета Прекршајног суда у Јагодини  могу информисати и на сајту Министарства правде  portal.sud.rs, и  могу добити информације о предмету Прекршајног суда у Јагодини  и телефонима и то: у  седишту суда у Јагодини на број  035/245-254; Одељењу суда у Ћуприји  број  035/8470-306; Одељењу суда у Деспотовцу  број 035/611-267 и Одељењу суда у Свилајнцу  број 035/321-205.

7.

У свим осталим предметима који нису наведени у овом упутству рочишта и сваки други непосредни рад са странкама биће одложен.

Прекршајни суд Јагодина 


Дана 17.03.2020.године
                                                                                                   ПЕДСЕДНИК СУДА     
                                                                                                    Ненад Петровић

ДНА:Свим судијама, запосленима 


Преко огласне табле суда 


на интерној мрежи суда
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