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	РЕПУБЛИКА СРБИЈА

	Министарство правде 

	Управа за извршење кривичних санкција

	ОКРУЖНИ ЗАТВОР У БЕОГРАДУ

	Београд,  Бачванска бр. 14


На основу  члана 49. Интерног акта о ближем  утврђивању поступка јавне набавке 404-1032/20-04  од 04.11.2020.године, Окружни затвор у Београду објављује 
ПОЗИВ ЗА ПОДНОШЕЊЕ ПОНУДА 
(са спецификацијом потребних добара)

Назив и адреса Наручиоца: Министарство правде,Управа за извршење кривичних санкција, Окружни затвор у Београду, Бачванска број 14.
Врста наручиоца: Oрган државне управе

Врста поступка јавне набавке: Набавка на коју се не примењује Закон о јавним набавкама.-Набавка испод лимита предвиђених прагова.
Укупна процењена вредност набавке наведених предмета испоруке максимално до 990.000 дианра без ПДВ.

Понуду могу доставити сви заинтересовани привредни субјекти који испуњавају услов за квалитативни избор понуђача
Опис предмета набавке, назив и ознака: 

Предмет јавне набавке, назив и ознака 30192000- канцеларијски материјал. 30125110-тонери за ласерске штампаче и телефакс машине; 30190000- разна канцеларијска опрема и потрепштине.
Критеријуми и елементи критеријума за доделу уговора: Одлука о додели уговора/наруџбенице ће се донети  на основу критеријума најнижа понуђена цена–.
Због изузетне хитности за потребама који су предмет набавке, понуду на сопственом обрасцу са ценама појединачним и укупним са ПДВ-ом и без ПДВ-а доставити путем електронске поште на адресу ljubomir.martinovic@uiks.gov.rs  до ЧЕТВРТКА 2.2.2023.године  у 12:00 часова.
Сва обавештења везана за предметну набавку се могу добити писаним путем на наведеној електронској адреси.
Испорука уговореног предмета набавке планирана је једнократно, у укупној количини, по захтеву Наручиоца а по издатој наруџбеници.

Предвиђени модел плаћања: Безготовински, на рачун изабраног понуђача у року од 20 а највише 45 дана  од дана испоруке предметних добара 
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